

故乡的夏

□ 戚思翠

“童年的梦，七彩的梦；童年的歌，欢乐的歌；童年的脚印一串串；童年的故事一摞摞……”炎炎夏日，窝在空调间里听着歌，让我想起童年时故乡的夏。

家乡在苏北里下河腹地一个叫“戚家庄”的村庄，村子不大，仅一百多户人家，靠种地为生。到了夏天，满眼碧绿，瓜果飘香，一派丰收景象。

清晨，乡村宁静而幽美，气温不算高，还时不时刮来一阵阵凉爽的风。大人总悄然无声地起床，唯恐惊醒晚上因乘凉玩至夜深正贪睡的孩童。男人担水浇菜园，女人做饭洗衣，老人习惯地摇着蒲扇于路口乘凉。起床后的孩子围坐在小敞里的木桌旁，趁着凉爽的风喝着麦糝粥，嚼着脆生生的小咸瓜或炒蚕豆，能喝上好几

碗，将小肚撑得圆鼓鼓的。

白天，大人们都上工了，午饭便由暑假的孩子们来完成。笨菜是池塘里捞的鱼虾、螺蛳等，蔬菜是自家菜地里长的，洗干净即可下锅翻炒。

中午，乡村燥热而忙碌，气温极高，树头纹丝不动，蝉却叫得响亮。闷热的天气让人们无法劳作，常有人跳进小河里泡凉。初学游泳的孩童开始只能拽着水里的木桩不放，用双腿试着拍水。最有趣的是在河沟或池塘里捞鱼摸虾，夏天的池塘、水沟、秧田里，鱼虾随处可见，伸手可及。

夜晚，乡村热闹而欢快，一桥一河一天星，凉风习习满桥人，手摇蒲扇心自凉，孩童欢声扑萤忙……劳累一天的大人放工了，几家人聚在一起有说有笑，互品各家孩子备好的大餐：炒螺

蛳、韭菜炒蚬子肉、韭菜蛋汤或红烧长鱼等。男人们一高兴还要来点小酒，边吃喝边唠嗑。饭毕冲凉后，便手拿蒲扇一步三摇来到乡村乘凉的风水宝地——水泥桥。在桥上摆上小凳，点上蒲扇，听收音机里的评书《杨家将》或《岳飞传》……仰头便是满天繁星闪烁，低头可见一河波光粼粼，快活似神仙。

有时几个孩子一起来到长满绿草的土路上捉萤火虫，大家扯着嗓门儿齐声喊叫：“萤火虫，低下来……”一边喊叫，一边奔跑，一边拍打。捉到萤火虫后，孩子们或把它们装在玻璃瓶里做手电筒，或带回家放在蚊帐里，伴随着忽闪忽闪的光甜甜地进入梦乡……

如今，我已定居外地，但我永远也不会忘记那可爱的家乡。

仲夏夜的梦

□ 胡巨勇

蛙鼓奏乐
喇叭花吹响集结号
换上新装的金蝉，开始行吟
这个夏天热力四射

绿荷撑伞，十里荷香
安放田园诗的写意
红蜻蜓只轻轻一吻
便唤醒莲的思绪

老牛在树荫下反刍着沉默
与村庄的背影重叠
炊烟升起更多的念想
将平凡的日子熬成守望
丝瓜爬架，杨梅满枝红
晚霞把老院子的旧事
泼洒在鸡鸣犬吠中

风不传话，一把小小的蒲扇
送出燥热的生活
汗水学会妥协
总被萤火虫无端地照亮
喂养仲夏夜之梦

大都市人流熙攘，小村庄则静若水影。村庄虽小，却姿态各异，仅那些边角只影，也能让你看个够。

新芽初绽时，大自然开始萌动，小村庄是最先知道这个讯息的。天空没有一丝云，枝条上攒动着星星点点的绿意。春的纤指一抹，庭院、水边、屋的背后都出现了一弯柳叶，廖稀村落，静立在一派新绿里。风吹动万千细条，到处都是早春的影子。用眼睛使劲看，弯枣树、野荠菜、水芹，都在欣欣地萌发绿意，小白杨也赶来争春。那弯柳飞絮凌空起舞，地面上和水塘里已铺满一层白色的绒毛。村里村外，景色迷人的不光是桃花，还有槐花灼灼似雪，榆钱高耸枝头。小村子里，春色渐浓，景象多么生动。

适逢夏日，小村庄就有了浓意。和城里人家迥然不同，农家小院便是一片自然之色。短风轻吹，东墙之上架起一蓬绿叶，一阵细浪轻闪而过，一条条黄瓜相间其中，一片浓叶蓬蓬，无处不是果实。几只蜻蜓落上去，两个顽童过来捕捉，先是吸上一口气，再一步一步走过去。嗨，小小村庄，人家不多，却多有乐趣。太阳穿过云层，小院里蒸腾出一团热气，若摘上一根黄瓜啃上几口，心凉凉的，甚为惬意。秋天一到，一架架扁豆爬上疏篱，满架黄瓜就在季节里隐藏了。扁豆看见墙爬，看见树也爬，很随意地就在空中搭起了一个绿蓬子。它们缠缠绕绕，你中有我，我中有你。层层叠叠的绿叶之间，紫色的小花瓣，像蝶翅，又像紫月亮，喜人又抓心。无数蝶翅和紫月亮在秋风中翩跹，欢天喜地。节气转换，景象骤变，若观景闲心，小小村庄便可一窥。

村庄之外，大片田地铺满视野，不出家门，便可窥见四季作物的疯长与更迭。寒暑回转，节气往复，这片田畴时而翻卷绿浪，忽而灿黄如橘，忽而又洁白似雪，奇妙的大地一簇便是另一幅画卷。

小村庄热闹起来，又是一番景象。黄鹂在邻家树上鸣啭，燕子在乡村的天空穿行，一只只小蜜蜂不停歇地在花枝间采撷花蜜。四季里，夏日蝉鸣嘹亮高亢，到了凉秋，蟋蟀吱吱，百虫唧唧，如细雨洒洒大地，声调也便和缓下来。

村庄虽小，朴实自然，春时槐花似雪，夏日浓叶盈窗，秋月红枣满枝，冷冬寒枝疏朗，谁也夺不去村庄之美！

村庄小景

□ 董国宾

夏天的味道

□ 武益霞

七月的盛夏，炎热无比。此时最惬意的事，莫过于安坐在空调房里，手捧一本书，就着鲜甜可口的瓜果，静享清凉舒爽的夏日时光。

临近傍晚，雨已小了很多，我去窗台看外面的光景。一盒青翠欲滴的栀子映入眼帘。栀子的叶片低低地垂下头，经过雨水的滋润倒显得更闪亮了。前几天快要胀破肚皮的花苞，也已悄然绽放，嫩绿的花茎，顶着肥硕的白色花朵，可爱又迷人。小时候，邻居家也种了栀子，待花开后，总会摘几朵送我。我拿回家后，用水盆把栀子养起来，

看书疲倦的时候，拨弄几下那些白色花瓣，吸嗅着那醉人的芬芳，顿觉神清气爽，心情也跟着美丽起来。

都说秋果飘香，夏天的果实，更令人期待。家里的菜园子，是我最爱的去处。由绿泛红的番茄，一天天变得红艳起来。某个午休清醒的午后，我摘下一颗红色的“宝石”，用清水一洗，浅咬一口，甜香微酸的汁水充盈着舌尖，整个人荡漾在果实成熟的喜悦中。菜园子里一片片绿色叶子下还藏着一个可爱的西瓜，我是亲眼看着那些西瓜一天天变得圆润起来的，心中很是满足。母亲去田里干活了，我摘下一个成熟的大西瓜，浸在井水里，等母亲回来的时候，就能吃上清甜冰凉的西瓜了。除了番茄和西瓜，半酸半甜的毛桃也是我在夏天喜欢的美味，这些酸甜可口的果实，是农人辛勤劳动的成果，也让夏天变得风味十足。

炎夏的午后暴雨多，这种天气里，待在家里看书是最惬意的了。雨后的天气很是凉快，雨水冲刷的路面暑气散尽，池塘里漂浮着圆润可爱的荷叶，深吸一口气，湿润的泥土味夹杂着青草的味道，那便是夏天的味道了。

芬芳醉人的栀子，鲜甜可口的瓜果，夏日午后看的书……这些都是夏天赠予我最宝贵的财富。



环肥燕瘦

王慧摄

绿色庭院乐趣多

□ 王加才

我家住在集镇中心，是座砖瓦结构的平房小院。一年四季，小院里碧绿长青，盆景、枸杞、花卉、蔬菜点缀其间，一派生机盎然的景象。

小院有90多平方米，30平方米是作为蔬菜园地的，用砖、水泥砌好，与天井隔开。别看这园地占地不大，生活中却发挥着大作用，成了我和老伴愉悦身心的地方。

春夏秋冬，小院里长着各类菜蔬瓜果等，我们从来不打农药，对它们进行科学施肥、浇水。在我们精心的培育下，小院里全是清一色的无公害产品。地下长的青菜、苦瓜、茄子、葱蒜、西红柿，墙上挂的丝瓜、扁豆角子每年都能大丰收。孩子们都在城里工作，我还常常将这些自家种的蔬菜送给孩子们。现在上城很方便，公交能通到家门口，上了车刷乘车卡，一声“寿星卡”响起，就能舒适地坐在宽敞明亮的公交车上，享受着一路坐车观景的乐趣。

冬天雨雪天，青菜卖得比较贵，我将碧绿的大

棵青菜装进蛇皮袋送进城，孩子们收到后一声“谢谢老爸老妈”，让我打心眼里感到乐滋滋的。

近几年，老伴又开发了“新项目”，在院内院外墙根处长起了一种菊花，这种作物浑身是宝，可以入药。将花收起来晒干装瓶，冲茶和泡酒也是好的。凡来我家玩的朋友、邻居，看到庭院里用缸和盆子长的枸杞也都赞不绝口，纷纷向我们请教该如何种植，每每如此，我和老伴都会觉得很有成就感。

小小的庭院经济，十多年来，受益匪浅。今年夏天，城里的子女们一起来乡下，我俩老一合计，得让他们尝尝这小院里的绿色产品。于是，我们用苦菜煮饭，苦瓜和秋葵凉拌，黄瓜拌凉粉，西红柿蛋汤，全家人欢聚一堂，真是其乐融融。在孩子们举起酒杯向我敬酒时，我动情地对他们说：“今天安定的幸福小康生活，是共产党给我们带来的福啊”。孩子们也异口同声地说：“没有共产党，就没有新中国，更没有今天这样的幸福生活。”

清凉夏夜

□ 宫风华

遥想儿时，家乡村头横跨着一座古朴黑黝的小木桥。

木桥上的夏夜是清凉的、怡情的、诗性的，一旦想起，便觉得乡愁四野弥漫，空旷无边。

晚霞褪尽，暮色像一张巨大的渔网，慢慢地合拢。明月挂在枝丫间，月辉似汨汨细流，天地便如银如铂，朦胧而氤氲。萤火虫飞舞，虫鸣蝉鸣，树木房屋融在轻纱般的雾霭中，空蒙而柔和。

乡亲们摆下晚饭碗，拿着小板凳，摇着破旧的蒲扇，三三两两，聚到木桥上纳凉。木桥的两侧摆放着竹席、板凳、凉蓆等。庄稼汉们往往赤裸着上身，谈论着庄稼的长势和收成。村妇们则絮絮叨叨地扯着家长里短，时时爆出一阵脆笑。

我们孩子也坐在木桥上纳凉，月光皎洁而清冽，祖父边编竹箩边给我们讲民间故事，不失时机地对我们进行仁义道德、

忠孝节义的教育。

我们支颐聆听，目光游移在湛蓝的夜空和葳蕤的枝叶间。流萤成群地在夜空中飞翔，仿佛小精灵打着灯笼穿游于树梢和草丛间，那美妙的形象和光影把深邃的夜色点缀得分外瑰丽、分外神奇。

若是伫立桥上，极目远眺，便能看到月光下的河面银鳞闪闪。河岸上长着亭亭玉立的芦苇。苇丛里时时传来野鸭的扑翅声和惊飞的鸟鸣声。

清风似少女的纤纤素手，缥缈的蛙声似天外传来的小调，穿过朦胧月色，袅袅娜娜，沁入肺腑。凉风袭来，夹杂着清新湿润的水气和葛蒲水草的馨香，轻轻地吹拂着人的面颊，舒服极了。

蛙声依旧热烈，形成优美的旋律，透过蛙声，我们摸索到的是充满魅力和张力的乡村风情，是沉甸甸的稻穗淡淡的幽香。我们的呼吸也伴随着这节奏分

明、起伏有致的蛙鸣，共同构成了夏夜丰富的音像图景，传达着一种莫名的幸福和快乐。

夜露悄悄地爬上了河岸边荒草的顶尖，好似一粒粒的明珠，光彩熠熠。树上的蝉声、水里的蛙鸣和着蟋蟀的轻唱，交织成一部优美动听的田园交响曲，就像一篇精粹的散文，用浓重的乡音，倾吐着农民深厚的感情，每一个跳动的音符都是农民神圣的祝愿和祈盼。

我们喜欢在木桥上纳凉，在祖母轻轻摇晃的蒲扇下和祖父鲜嫩的民间故事里度过一个个炎热而浪漫的夏夜。

而今，空调、电扇飞入寻常百姓家，人们少却了与蛙鼓虫鸣、潺潺流水的亲近，少却了乡风民情的濡染，也少却了大自然诗意的馈赠。

故园夏夜恬静美丽，风情摇曳，一任乡愁蓬勃生长。